

女人记男人的品行

谢谢你的优雅

◆ 吴毓

纵横交错如蜘蛛网似的现代都市马路，日日川流不息的车辆越来越拥挤和忙碌，其中私家车的增多如牛市中的股票指数节节攀升，于是正八经坐在驾驶座的，出现了诸多女性。朋友圈里拥有自己小车的驾车女一个个地崭露头角，聊天时，自然而然地会聊起驾车生涯中的种种际遇和感叹。

有朋友发问：潇洒行驶或停车时会碰到不愉快的事吗？比如会否有男人对刚上路的或车技尚烂的驾车女出言不逊？是否有很多蛮横地与你硬超抢道的欺凌行为？当然也会有，我曾亲历的两则事例，充分地映现出当代男同胞对待女驾车族的不同态度和举措，但更多的男士抱有足够的宽容和礼让，当然也有少数

与文明素养截然反差和格格不入的霸道无礼行为。

有次和女友A去观赏韩国时装秀，在延安路高架上的江苏路即将出口处，我顺手向右指点了将去的宾馆，女友顺着指点望过去时，把着的方向盘也不知不觉地微微向右倾斜过去，我们的反光镜大概刚好擦到了从右边过来的一辆别克商务车，却仍无觉察。这辆别克车在后停下并鸣响喇叭，我们这才远远地看见那辆簇新宝蓝的别克后车身上一道清晰可见的几十厘米的擦痕，女友忙上前一连声地道歉，并声明自己是才驾车半年的新手。对方是位中等微胖男士，见我们态度诚恳，口气缓和许多，他嘀咕道：我这是去接老板的，老板的车让我如何交待。我

们心中也颇过意不去，掏出钱要赔偿，男士嘀咕一阵后忽然拒绝：“算了，算了，我自个处理吧。”这事明明错在我们，男士却甘愿冒着被上司责备而对我们宽容和谦让，其绅士风度，让我们感激不尽。

还有次搭女友B的小车外出，正当女友很有兴致地高速行驶，突然一辆集装箱大卡车蛮横地从左侧快速逼过来，当时女友车速很快，女友爱飙车，踩刹车也来不及减速，眼看快要撞到大卡车，危急中迅捷避让，却让到了逆向行驶道上，真悬啊！好在反向没有车辆。正值此时一位交警喝令我们下车，刚被这一幕吓出一身汗的女友更是紧张，乖乖地挨训和受罚吧！她向交警一百个认错，并道出客观因素，全因那位野

【不恰当言行提示】

低头走路发短信

◆ 彭小华

走在大街上，常常发现一些青年神情专注地一边低头走路，一边认真发送手机短信。其实这样做既给自己安全行走带来危险，又极易酿成马路纠纷

和事故，可谓一举两“失”。为此希望青年们莫边走边发短信。如果真的要发送短信，不妨到安全地带，比如家里、办公室、商店小憩处等。

友情参与 幸福与不幸的婚姻细节

难忘的眼泪

◆ 姚真

我和老公的结合，是属于上世纪70年代那种经人介绍的老式婚姻。那时，我在皖南的一个小城工作，他远在东北。在热心人牵线后，我们互寄相片给对方，书信往来了一个多月，总共通了五六封信后，他母亲就催他到南方和我见一面。因为他工作忙，就请了一个星期的假来看我。当时的火车从他那儿到我这里，往返要四天四夜。那时，我单位处于筹建阶段，我忙得没时间陪他，只能晚上抽空聊聊。本不相识的两人，在那短短的三天里，根本就培养不出爱情的萌芽。

虽然如此，后来我们还是通了四五个月的信。在双方父母的催促下，两个大龄青年就在那年的春节前夕走到了一起。新婚燕尔的夜晚，可能因为爱的火苗还没达到升腾的程度吧，也就没有轰轰烈烈的燃烧过程。更何况我和老公都不善言辞，又生性腼腆，所以蜜月过得寡淡无味。我没有品尝到爱情的甜蜜，也不知道他爱我有多深。

一个月后，他回东北上班去了，八个月后，他调到我单位。第二年的炎夏，我怀胎十月生产了。因为我整个孕期妊娠反应特别厉害，临产时身体已十分虚弱。在病房待产一天一夜，就是不停地阵痛，我强忍着未哼一声，直咬自己的手指和拽拉头发。老公看我疼痛万分，急得眼泪直在眼眶里打转，求我咬他吧，别再拽头发了，疼就喊出来吧。他陪着我一天一夜，也未进一粒米。

后来，医生看我虚脱，四肢冰凉，胎音也不清了，就急忙给我吸氧。这时，老公眼泪刷刷地淌下，请医生给我做剖腹产。那年头，根本不轻易做剖腹手术。医生翻着白眼说了他几句，扭头走时扔下一句：“等着吧。”

这时，我第一次看到老公无声地流泪了，那心痛和无助分明从他的泪光中渗出。说也奇怪，

那时我肚子一点也不疼了，直感到心头暖流直涌，我顿时感到老公原来是那么爱我，那么在乎我！他那晶亮的眼泪，使我读懂了他……

光阴如梭，转眼间结婚二十一年。我为了照顾女儿，在单位办内退后到了上海。老公在车间为了完成一次突击任务，不慎扭伤了腰椎。我在上海知道他住进了医院了，可不知他的病情如何？他怕我担心，请同事打电话给我，说他没什么，住几天就可出院的。

我不相信，怀着忐忑不安的心情，坐了八个小时火车赶回皖南。我一出站就直奔医院，轻轻推开虚掩着的病房门，看见老公直挺挺地躺在病床上，一动不动，痛苦地皱着眉头，脸色苍白。“你怎么来了？”老公轻轻地问，但神色十分激动。三天是那么短暂，老公催我回上海，怕工作和学习很辛苦的女儿没人照顾。他要我尽管放心，说单位已安排人来医院护理他。当我和他道别时，他的脸上虽然挂着微笑，可一脸的依依不舍。我咬咬牙，转身走到病房门口，回过头拉上门时，只见他热泪涌出了眼眶，我看他又一次哭了！我真切地感到，他实际上是不愿我离他而去！他需要我的呵护，需要我的爱！

我怕自己控制不住，毅然地关上门，捂着嘴直往外跑。一直到上了火车，我的眼泪还不停地流。老公由于我离去而掉泪，可知他的伤有多痛！病痛中的大男人也会软弱，会像孩子那样依赖他所爱的人。我决定一到上海，安排好女儿就请长假回来，好好地用心照顾他，让他在我的悉心呵护下得到康复。

我和老公结婚近三十载，就见他哭过这两次。就这两次的流泪，让我明白了男人的心，他们需要妻子的贤惠，女人的温柔。确切地说，是老公教会了我怎样做一个真正的妻子和女人。



国旗飘扬

丁之才 摄

微型调查

女幸计划

◆ 简平

近日，韩国首尔出台了《女性幸福城市4年计划》，简称女幸计划。该市政府表示，推动女幸计划的目的，是要将首尔打造成一个能使女性感到幸福的城市。听说首尔的女人们因此乐坏了，而我这个外国男人闻之也觉得欢欣鼓舞。

我详细了解了一下女幸计划，其中有：从今年9月起，女乘客可申请预约由女司机驾驶的出租车；2010年前在地铁、公园、街区增设819个女士专用便器，以解决女性在公共场所排队上卫生间的问题；在批发市场、大型超市等处，建造210个女士专用停车位；将女士优先停车区域扩大到所有停车场，并利用闭路电视监控系统保障女性优先停车的权利；在保健信息中心附近新设5个“婴幼儿广场”；新建授乳室等设施，消除女性在公共场合所遇到的不便；降低步行街道的“槛”，铺平人行道，使轮椅、婴儿车和步行困难者通行方便；改善地下通道的照明亮度，为女士深夜通行提供安全保障，考虑到走路声可能会招致麻烦，设有透明防音板……这份“清单”让我不能不相信，首尔是真的发了誓一定要让女人幸福了。

我曾在日本东京的地铁里，看到过幸福的城市女人们。东京的地铁设有专门的女性车厢，女士们不

们心中也颇过意不去，掏出钱要赔偿，男士嘀咕一阵后忽然拒绝：“算了，算了，我自个处理吧。”这事明明错在我们，男士却甘愿冒着被上司责备而对我们宽容和谦让，其绅士风度，让我们感激不尽。

还有次搭女友B的小车外出，正当女友很有兴致地高速行驶，突然一辆集装箱大卡车蛮横地从左侧快速逼过来，当时女友车速很快，女友爱飙车，踩刹车也来不及减速，眼看快要撞到大卡车，危急中迅捷避让，却让到了逆向行驶道上，真悬啊！好在反向没有车辆。正值此时一位交警喝令我们下车，刚被这一幕吓出一身汗的女友更是紧张，乖乖地挨训和受罚吧！她向交警一百个认错，并道出客观因素，全因那位野

用担心上车后会跟男人们挤挤搡搡，孕妇和携带孩子的母亲不必跟别人争抢座位，喂奶的女士更不需要因为不方便而慌里慌张。有一次，趁等待发车，我很好奇地走到女士专用车厢门边，朝里张望了一下，看见里面的女人们都格外地优雅，个个显得松弛、惬意，一脸幸福，我想，这不仅是安全感、舒适感带来的，更是源于被尊重，被关怀。

尊重和关怀女性不是一句空话，随着社会的进步，随着经济的发展，这样的尊重和关怀应越来越周到，越来越细致。由首尔、东京，不能不想我所在的上海这座城市，公共女厕所前似乎总是排着长队，没有一个地方设有女性专用停车位，女性优先停车无从谈起，人行道非但不低“槛”铺平，更有甚者，竟有多个地方人行道与非机动车道合二为一，而“车不让人”早已成了习惯，横冲直撞的车流里只听得妇女孩孩子一阵阵的惊叫。当然，我们是处于发展的过程中，什么都不可能一蹴而就，但我们也是把“妇女能顶半边天”喊得最响的，所以，尽管可以慢慢来，但总也要有个自己的“女幸计划”。上海的女人们理应生活得更加幸福。

（请登录新民论坛 BBS.XM-NEXT.COM 情感驿站栏目发帖，长短不限，言之有物。）

细说生活

中午和好友一起吃饭。两位姐姐比我先到，我因为没有停车位，在外绕了好久才赶到餐厅会合。她们已经点满了桌的韩国菜，坐下来，就吩咐我吃这吃那。还特意为正在养身体的我点了人参鸡汤。让我感觉浓浓的聚会氛围。而我也带了礼物给两位，我希望美丽的睡衣在最私密的空间里呵护她们。知己聚会，随意而温馨。这样的场面是平凡人生里温柔的慰藉。

两位女友，都是文字工作者，是我个人非常偏爱的作家。因为私底下的交往和了解，所以读她们两位的文字，我的感触比普通读者来得不同。因为刚看完其中一位最新的小说，所以我们三个围绕着小说里故事的情节展开了讨论，表达了各自的想法和读后感。由故事发展到现实，毫无保留的畅谈带来了许多深思，使我受益。别人走过的路，也许我未必会走，但是别人的经验却是良好的学习和借鉴。

从小，我就是一个喜欢在大人堆里扎堆听故事的女孩。初中时女同学们开始看琼瑶小说的时候，我已然抱着厚厚的《乱世佳人》睡觉了。还常常会被动听爸爸谈他钟爱的《孙子兵法》。我家附近有家品位不俗的书店。下课回家的路上，我总是要去那家书店弯一下才过瘾。印象最深的是，在那里买了一本弗洛伊德的《性心理学》，了解到人长大后很多表现，都基于其年幼时期的行为和影响。整个初中时期，我都是在书的海洋里汲取我要的养分，也许正是那个时候，开阔了我的心志。现在看来，要感谢那些我曾经读过的书。那些或美丽，或智慧，或勇敢的文字，让我早早地明白很多道理，并且影响着我整个的人生。在挫折与困惑面前，我懂得放下包袱前行。我也要更加感谢，那些在我小时候把我当朋友看待的大人们。是他们教会我表达和聆听的学问。现在想来，童年和少年时期的成长经历，在不经意间奠定了一个人将来的某些能力。将来，我也会做母亲，也会遇到教育和教养孩子的诸多问题。我要把今天的感悟铭记在心，做一个懂得孩子需要的母亲。

今天过得真好，我心存感谢！是风吹过了我的长发吗？带来了夏夜的美好。今夜，安然入睡吧，我的女孩……

情话絮语百字文

还记得吗

◆ 陈念祖

还记得吗 那个时辰
停止了的时间不再延伸
一道永远闪亮的目光
从你的眼睛射向我的眼睛
还记得吗 那片钟情
凝固了的空间变得深沉
一句永恒回味的话语
从我的心灵走向你的心灵
还记得吗 那个时辰
还记得吗 那段永恒



风吹过我的长发

◆ 张卓君